

美丽青城 文明花开

创建全国文明城市

孝老爱亲有担当

——记2023年度呼和浩特市孝老爱亲“新时代好少年”周宗毓

●本报记者 吕会生

周宗毓就读于关帝庙街小学，自幼生活在孝老爱亲、尊老爱幼的家庭氛围中。长辈们善良敦厚、乐于奉献的品质深深地影响了他。他们身体力行，向周宗毓展示了孝老爱亲的重要性，使他从小就种下了一颗孝老爱亲的种子。

随着年龄的增长，这颗种子逐渐生根发芽，让周宗毓懂得了孝老爱亲、善良孝顺、知恩感恩本身就是中华民族传统美德。

周宗毓的家庭中有一位疼他爱他的90多岁的大姥姥。老人家年轻时因过度劳累而积劳成疾，除了患有高血压、心脏病和糖尿病，还有腰腿疼痛的毛病。因此，周宗毓每次回家都会主动为大姥姥做一些力所能及的家务，比如沏茶、倒水、盛饭、梳头、按摩、剪指甲、洗脚、洗袜子等。他每天放学回家的第一句话就是：“大姥姥，我回来啦。”然后享受着大姥姥给他准备的干果仁儿，他知道这是一种爱的表达。

由于大姥姥的年纪大，生病的情况经常发生。为了减轻长辈们的负担，周宗毓默默地承担了一些家务

活。身教重于言教，周宗毓用心学习着长辈们的点点滴滴和一言一行，总想着多做些什么，给他们带来更多的快乐。

2022年疫情期间，周宗毓的父亲义无反顾地冲锋在抗疫一线，母亲主动向社区报到参与抗疫。周宗毓自觉地承担起照顾弟弟的责任，在父母的感召下，他用积攒的压岁钱购买了矿泉水、水果、方便面、面包和防护服等物资，捐赠给了赛罕区惠民社区，他希望这些物资能够为一线的工作人员提供一些帮助。

在学校，周宗毓努力学习文化课，尊敬老师，团结同学。他喜欢阅读书籍。他不仅读了“四大名著”，还读了《钢铁是怎样炼成的》《装在口袋里的爸爸》等等。他坚持用知识来充实自己，培养乐观向上的生活态度和坚韧不拔的意志。

周宗毓喜欢主持和朗诵，屡获大

奖，在历届“卡耐杯”口才之星朗诵演讲比赛中荣获一等奖、二等奖、三等奖和优秀奖。荣获新城区关帝庙街小学“学习小标兵”和“关小好孩子”的荣誉称号。“这些成绩的取得，都是老师辛勤培育的结果。没有老师的付出，就没有我今天的一切。”周宗毓说，他要带着一颗感恩的心，用实际行动来报答老师对他的关心和关爱。

周宗毓作为班级的少先队大队长，展现出高尚的品德和一颗善良的心。今年，周宗毓被选树为2023年度呼和浩特市孝老爱亲“新时代好少年”。他用自己的行动诠释着中华民族孝老爱亲的传统美德。他的优秀事迹，充分展示了关帝庙街小学朴实向上的精神风貌，也激励身边的每一个同学前行。周宗毓说：“将来，我也会一如既往地孝老爱亲的美德传扬下去，一直向着对社会有用的方向前行。”

新时代好少年

玉泉区西三里营社区：

共建家园 共治社区 共享文明



本报讯(记者 吕会生)近年来，玉泉区兴隆巷街道西三里营社区在党建引领下，积极推动文明社区共建共治共享，彰显了社区党建引领文明社区创建工作的活力和凝聚力。

“社区党组织守着群众家门口，离群众最近，是服务群众、做群众工作的第一线。”西三里营社区党支部书记通拉嘎说，社区聚焦“遇事有人管”，夯实基层治理“基础桩”，通过不断完善“大党委+党支部+网格党小组+党员楼栋单元长”的四级基层治理体系，推行“支部建在小区上”，实行封闭式小区网格单建、开放式小区多楼联建。社区开设网格党小组，选举楼栋长、单元长，大家进入居民微信群，亮身份、亮承诺、亮职责，确保群众诉求有人听，有人管，有人帮。截至目前，通过网络党小组收到居民诉求26件，解决26件，满意率达100%。

同时，社区聚焦“有事好商量”，绘就多元共建“同心圆”。社区党支部打造了以社区“大党委”为核心，辖区各单位共同参与的区域性大党建工作新格局，实现了垂直管理向区域整合的转变。“大党委”联席制度，以“常规事务定期开，个性问题及时开”为原则，坚持每季度召开一次联席会议，共同协商解决区域内社会性、群众性、公益性工作及社区建设和管理中的重点、难点、热点问题。深入开展“共建共享”活动，充分调动小区党组织、物

业、企业、物管会和居民代表的积极性。同时，通过健全社区居民代表会议、社区议事协商会议等制度，搭建红色议事厅、议事凉亭及圆桌板凳议事会等平台，坚持大事共议、实事共办、要事共决、急事共商，第一时间为居民解难题。

截至目前，通过“大党委”联席会议制度，大党委认领并完成了安装休闲长椅、充实绘本资源、疏通下水、暖气管道防冻覆膜等10余项居民幸福要事项目，解决了居民最关心最关注的问题。

近年来，西三里营社区还以建立熟人小区为目标，依托社区党群服务中心，为居民提供“共享厨房”“共享舞蹈室”“共享手工空间”“共享书屋”等13项共享服务，并推出了“共享社·幸福里”理念，并开展“共享社·幸福里”之“聚力同行”“绘梦童行”“健康同行”系列主题活动。开展社会公益、文明创建、居民议事、敬老助残文明实践活动，持续擦亮社区工作品牌。

不仅如此，社区以服务“一老一小”需求为切入点，依托“绘梦童行”活动，开展早教欢动课堂，促进亲子间的

情感交流；开设艺术课堂、艺能课堂，传承传统文化，助力青少年德智体美劳全面发展。依托“健康同行”活动，开展“敲门日”活动，了解老人的需求、诉求，及时排忧。并针对老年人身体机能下降，儿女长时间在外无法日常等问题，社区为老年人提供个性化的服务，进一步带动社区党员群众参与文明社区创建中来。

“安居乐业、环境整洁、邻里和谐、平安稳定的社区生活是每一位居民所向往和追求的。”通拉嘎说，近些年，社区通过党建引领、多方共建，居民充分参与的治理模式，有效地提升了社区居民的幸福感和归属感。

下一步，西三里营社区将围绕社区居民精神文明的需要，举办各种群众喜闻乐见的文化活动、党员志愿服务、以及社区秋季、春季运动会和百家宴、社区文艺演出、体育赛事等活动，让每一位社区居民都能享受文明创建的成果。同时，进一步调动党员和群众参与共建共治共享文明社区创建积极性，让互帮互助的邻里关系在社区蔚然成风，共同打造文明和谐的现代化社区。

首府精神文明创建

文明社区在行动

团市委开展“学习百年党史，汲取奋进力量”青年大学习宣讲交流活动

本报讯(记者 吕会生)为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，推动党史学习教育常态化长效化，提高“四史”学习教育参与面，进一步推动“四史”学习教育深入青年、深入人心。近日，团市委开展“学习百年党史，汲取奋进力量”青年大学习宣讲交流活动，全市200余名西部计划志愿者参加此次活动。

宣讲中，团市委副书记刘昌向志愿者们介绍了什么是“四史”，并结合党

史、新中国史、改革开放史和社会主义发展史，着重讲解了开展“四史”学习教育的重大意义。之后，重点围绕“百年党史”，带领全体志愿者重温中国共产党的从诞生到发展、壮大的光辉历程和中国共产党践行初心使命、为人民谋幸福、为民族谋复兴取得的伟大成就。

通过此次学习，进一步提高了大家的思想认识，增强了政治自觉。大家纷纷表示，要以此次宣讲活动为契机，把党的光辉历史学习好、总结好，把党的优良传统发扬好、传承好。要从学习党史中坚定理想信念、鼓舞革命斗志、砥砺个人品格。要以高度负责的精神和求真务实的作风，扎实掌握新时代青年工作要求，守正创新、锐意进取，增强干事创业的本领，圆满完成志愿服务的各项工作，为首府的发展做出贡献。要为美好的人生打好基础，在服务人民、奉献社会的事业中谱写绚丽的青春篇章。

我市开展“讲好红色故事传承红色基因”主题宣讲活动

本报讯(记者 王中宙)12月12日，由市关工委、市教育局关工委、回民区海拉尔西路小学联合开展的“讲好红色故事传承红色基因”主题宣讲活动在回民区海拉尔西路小学举行。

活动中，市关工委“五老”宣讲团的王春和，用通俗易懂的语言深入浅出地为学生们讲述乌兰夫的故事。通过他的讲述，让学生们深刻地认识到现在的幸福生活

来之不易，作为下一代接班人，他们要好好学习，将来做一个对社会有用的人。期间王春和将他本人的书籍赠予海拉尔西路小学，希望学生们能通过阅读红色书

籍，传承红色基因，争做时代新人。下一步，市关工委下一代会工委还将不断挖掘红色资源，讲好红色故事，传承红色基因，让红色文化别样“红”。

关爱未成年人就是关爱未来



为切实增强居民对垃圾分类知识的了解，提高居民的环保意识，让垃圾分类更好融入居民生活，近日，新城区东风路街道阿尔泰社区组织工作人员在阿尔泰广场开展垃圾分类宣传活动。

■本报记者 刘沙沙 摄

